

“火化谁经我同意了？”

一场灾难，32人大家族死亡29人 还没看到孩子和亲人一眼，遗体即被强行火化 云南镇雄政府表示道歉：怕家属看到情绪激烈



1月13日，村民在事故发生点查看滑坡情况。



1月13日，死者家属罗远菊(中)在事故现场痛哭。

云南省昭通市镇雄县山体滑坡灾害的46名遇难者遗体，在未经遇难者家属签字同意、部分家属没见到亲人最后一面的情况下，已在县殡仪馆全部火化，引起部分遇难者家属及亲属不满。镇雄县“1·11”山体滑坡应急救援指挥部负责人14日介绍，镇雄县委、县政府已向遇难者家属及亲属作出诚恳的道歉。

在“1·11”山体滑坡灾难中，罗远菊整个家族几乎毁灭了。她悲愤地发问：“火化谁经我同意了？”

罗远菊在赵家沟生活，共32人的大家子，死亡29人。在外地打工的罗远菊和丈夫，罗远菊丈夫叔叔家孩子，成了家族仅存的3名生者。



“只看到土，什么都看不到了”

13日早晨。

罗远菊嫁到外地的60岁母亲王才凤赶到赵家沟。她们钻进一个救灾帐篷，拿被子层层裹住身体，早饭时间到了，其他人都在吃饭，她们母女俩仍旧蜷缩在一起哭泣。

有乡亲端来饭，一直偏着头靠在母亲肩膀上的罗远菊缓缓地摇头，拒绝了。

在进救灾帐篷前，她先到了家里房子原先的地方看了看。

“只看到土，什么都看不到了。”罗远菊每说几个词，都要暗自吸口气。

她黑色的长发沾着泥土，胡乱地披在肩上。发黄的脸，眼睛有气无力地睁着，歪着头站在雾里，无声地掉眼泪。半晌，她用拳头顶住自己的胃部，长时间的路途颠簸，加上水米未进，她说自己的胃已经疼得快感受不到疼痛了。

“1·11”山体滑坡的遇难者总人数是46人，而罗远菊一个家族的遇难人数就超过了一半，达到29人。

罗远菊的丈夫王发龙，是赵家沟村的大姓。王发龙的父亲王彩志和母亲罗孝飞，王发龙的二弟弟王发贵一家7口人，以及三弟弟王发勇一家3口，加上多位叔叔、伯伯等亲属的家庭，住在赵家沟当地的共29名亲人，均被泥土吞没，再没有重见天日的一天。



“火化谁经我同意了？”

13日下午。

罗远菊仍然水米未进。家中，乡亲们围坐着陪着她，谈起三个孩子，谈起亲人，她和母亲不时痛哭。

到了最后，她哭不出眼泪了，只是歪着头靠着，目光停留在空中的一点，什么话也不说了。

这个绝望的姿势，持续了两个小时。

下午4点，遇难者遗体已被火化的消息传来。软软坐着的罗远菊听了，不知哪里来的一股力气，站起来，要去救灾指挥部讨

个说法。

“我的孩子，我的亲人，我还没见到，怎么就给火化了？我是这个家族最后的幸存者，谁经过我的同意了？”罗远菊和母亲说。

到了指挥部的火化问题调解会现场，罗远菊一推门，望见丈夫王发龙坐在屋内。“发龙啊！”喊出这三个字后，罗远菊一头扑倒在丈夫的膝头，恸哭声将整个房间充满了。

这哭声像一颗炸弹，在现场为见到亲人遗体的受灾群众中引爆了，每一位村民哀痛的哭声，在楼道中回荡。



他们都是“可好的娃儿”

大儿子王凯，2012年考上了县高中。罗远菊很高兴，破天荒回家陪了儿子半个月，她送给儿子一部手机，“想儿子的时候可以打电话”。

二儿子王杰和王琴尚在初中。3年前，在王凯刚上初中的时候，一直在家种地的罗远菊觉得，如果不出去打工，三个孩子的学杂费将无法承担了。

“那时候，家里就种玉米，再就是养牲口，这样每年也就几百块的收入，三个孩子的学费根本无法负担。”罗远菊说。

她和老公选择到外地打工，辗转三年，让三个孩子成了留守儿童。每年，罗远菊和丈夫回家两次，夏天一次，春节一次。

贫穷，将他们与孩子拆散了。每次在与三个孩子的电话里，孩子们都问，“妈妈哪会儿回来？”罗远菊总说“快了”。

这次灾难，带走了罗远菊家族中12名孩子的生命。这些孩子的形象，在当地村民的

印象中，都是“可好的娃儿”。

罗远菊的妹妹罗远飞一家，有个小儿子王熙之，就是取的像书法家的名字，刚上一年级。“从小特别聪明，说什么都记得住，长得眉清目秀的。”

而罗远菊丈夫的伯伯家的三个孩子，王新、王婷和王巧，在村民的心中也是乖巧可爱。王新和王婷只是小学生，她们还来不及感受村子外面的世界。

罗远菊的儿子王凯，母亲在外打工的三年，都不会忘了在母亲节的时候发来短信，问妈妈过得好不好，祝妈妈节日快乐。

短信，是王凯保留在母亲罗远菊生命里的最后文字。

手机里的照片，也成了罗远菊的宝贝。“我手机里还有去年春节，三个孩子跟我们上山爬山玩雪拍的照片！”

而那座曾陪伴孩子们玩耍的大山，也带走了他们的生命。



云南镇雄政府道歉

镇雄县“1·11”山体滑坡应急救援指挥部负责人14日介绍，镇雄县委、县政府已向遇难者家属及亲属作出诚恳的道歉。

这名负责人解释说，将遇难者遗体火化，一是灾区卫生防疫的需要，遗体如露天摆放时间过长，容易腐烂产生病菌、引发疾病传播；二是山体滑坡来势凶猛，许多遗体被挖出来后严重受损，情状非常惨烈，亲属看了可能无法接受，造成心理极度悲痛。因此，在确认遇难者身份、提取DNA检材、公安机关出具死亡证明之后，镇雄县将46名遇难者的遗体进行了火化。

这名负责人表示，由于工作中考虑不够周全，对遇难者家属及亲属造成了伤害，镇雄县已责令县民政局及殡仪馆作出深刻的书面检查。县应急救援指挥部积极开展疏导和安抚工作，并代表县委、县政府向遇难者家属及亲属作出了诚恳道歉。

针对遇难人员遗体火化一事，殡仪馆负责人周成武说，镇雄县殡仪馆1979年投入使用，目前正在改建期间。长期以来，殡仪馆没有冰柜，只能去社会上租用，最多也只能租到六七个。“我们这里条件有限，一般因地震、泥石流、传染病等遇难的人员遗体，24小时之内就要处理。”周成武说。

他表示，殡仪馆接到通知，从12日8时开始火化遇难人员遗体，到13日9时全部火化结束。

镇雄县应急救援指挥部表示，下一步镇雄县将继续做好遇难者家属及亲属抚慰工作，全力以赴推进受灾群众转移安置和灾后恢复重建。 据新华社、《新京报》